

Un mes. 1 pts.
Fuera, trimestre. 3'50
Ultramar, trimestre. 12'50
Portugal, trimestre. 3'50
Extranjero, trimestre. 9
Número del día. 0'10
Número atrasado. 0'25

Diario de Lugo

En la Administración del Diario de Lugo, Armañá, 2, bajo.
La suscripción para fuera de la capital se pagará adelantada, dirigiendo su importe en letras del Giro Mútuo ó sellos de franqueo.
Este Diario no se publica los días siguientes á festivo.

DE INTERESES GENERALES Y NOTICIAS

Año VIII.

Domingo 21 de Enero de 1883

Núm. 1.883

AL PUBLICO.

Los oficiales del ebanista santiagués ofrecen al público su taller de ebanistería en la calle de San Márcos, número 19.

AL PUBLICO.

Se venden ó aforan dos solares enfrente á la puerta de la Estación carretera de la misma. En la calle de la Tinería, núm. 1.º darán razon.

Cómo se traduce el silencio

Decimos esto al ver que un periódico de Madrid, que milita en la oposición liberal, no contento con alabar la obra del Sr. Camacho en términos de querer hacerlo pasar por el hacendista á quien más deben los españoles *que pagan* pone entre sus párrafos ménos salientes del artículo encomiástico á que nos referimos el siguiente:

«Consumos y sal. De los 8.298 pueblos de España solo han reclamado poco más de 100, *no por agravios* considerados en absoluto, «sino por quejas comparativas. *Muchos han salido beneficiados y han callado.*»

Quiere decir que, á juzgar por la lógica de que se sirve el periódico á que nos referimos y teniendo en cuenta que los distritos gallegos en su gran mayoría *figuran entre los que han callado*, en lugar de sufrir los monstruosos agravios que venimos exponiendo á la consideración pública, probándolos con datos oficiales, están muy favorecidos y aún hay margen para apretarles más el torniquete en la tributación por consumos y cereales, sal, cédulas personales, papel sellado y timbre, prescindiendo ya de la territorial.

Si no fuese gallego el propietario del periódico que tales hechos aduce para defender la gestión económica del anterior ministro de Hacienda, ninguna importancia daríamos á razonamientos de tal índole, tratándose como se trata del resultado de planes económicos cuyos desaciertos, errores y descabellos están juzgados, pero si además nos hacemos cargo de que aquél es diputado por un distrito también de Galicia, al cual este año económico se le hace pagar por cupo forzoso de encabezamiento por consumos y cereales pesetas 39.136'23, que es poco ménos de lo con que contribuye por territorial. cuando en el anterior, sin embargo de hallarse muy recargado, no se le señaló por el mismo concepto más que pesetas 27.954'48, no se concibe la razón de hallar tan equitativos, arreglados y beneficiosos en su aplicación los estudios y proyectos de un ministro que se propuso mejorar la situación de todas las clases que cobraban del presupuesto, *pero á costa de cruentos y enormes sacrificios por parte de los ya abatidos y esquilmadados contribuyentes.*

Si el predilecto hacendista del colega á que aludimos, así como ahora se retiró porque su proyecto de venta de montes no fué acepta-



LA SEÑORA

DOÑA TERESA QUEVEDO HOYOS

HA FALLECIDO.

Su hijo político D. Manuel Quintero,
Sobrinos, Nietos y demás Parientes y Amigos,

Suplican á V. se sirva encomendar su alma á Dios, asistir á su entierro que tendrá lugar hoy 21 á la hora de tertiá en la iglesia parroquial de Santiago y seguidamente á la conduccion del cadáver desde la casa mortuoria—San Márcos, 5—al cementerio, por todo lo cual le anticipan las gracias.

(No se recibe duelo.)

R. I. P.

do por sus demás compañeros no hubiese hecho alteracion gravosa en la generalidad de las cargas, y en tiempo oportuno pusiera el veto á otras reformas que, sobre ser de dudosas ventajas para la sociedad, acusan un aumento espantoso en el presupuesto, y si en lugar de recargar todos los impuestos en forma desatinada é insoportable, hubiera suprimido siquiera el de cereales en los distritos rurales, ya que se debe á su invencion por causa de guerra, que afortunadamente no existe, no le regateáramos elogios y por el contrario confesaríamos ser merecidos, pero por el mérito de haber puesto en la boca á las clases que trabajan y pagan, para aumentar empleados y sueldos de diversos modos, y hacer una conversion de Deuda cuyo aplazamiento de pago representa mayores intereses y una nueva carga para la nacion, no hemos de quemar incienso.

De todos modos, siendo las cuatro provincias gallegas las más atormentadas, castigadas y arruinadas por los efectos de la nueva y variada tributación, porque los ayuntamientos de las mismas y aún sus diputaciones, Ligas de contribuyentes y propietarios no hayan elevado respetuosamente sus quejas al departamento de Hacienda contra los monstruosos agravios de que son blanco y que causan la muerte de su agricultura, no hemos de consentir que en la córte se interprete este mutismo ó silencio, que censuramos, en el sentido de que han callado por estar beneficiados.

Por fortuna tenemos ahora al frente del departamento ministerial que puede poner remedio, sino en todo, á gran parte de los males que sienten y deploran todas las clases contribuyentes, á un ilustre hijo de este país tan desventurado y hasta aquí desatendido, y no hemos de hacerle la injusticia de considerarlo indiferente á un estado de cosas tan lastimoso y que tanto debe conocer, pues si por sufrimientos y penalidades hay que pasar para salvar á la Hacienda, que los sacrificios se impongan y repartan por igual entre los que pagan y los que cobran, pues abogar por los segundos en perjuicio de los primeros, que ya no tienen choza en que albergarse, pan que llevar á la boca ni manta con que cubrirse, sería un absurdo y la más irritante desigualdad.

No tiene excusa el sistema ó recurso de defender y acrecentar obligaciones que descansan en subterfugios ó problemática justicia, cuando se pone en peligro la suerte ó subsistencia de millares de familias que no piensan más que en trabajar y *no piden derechos pasivos*, sino alivio en las contribuciones por absorber éstas todo el fruto de sus afanes y laboriosidad.

Ya que se desfigura ó interpreta tan torcidamente en Madrid la causa del silencio que nuestras corporaciones populares guardan sobre los hechos á que se deben las angustias en que viven los habitantes de estas regiones, esperamos tendrán en cuenta nuestras pobres observaciones y elevarán sin pérdida de tiempo las razonadas y corres-

pondientes reclamaciones por virtud de los agravios que venimos denunciando y están al alcance de todo el mundo entre nosotros. Creemos que si aquellas no cumplieren tan sagrado deber los propietarios, en uso de su perfecto derecho, están en el caso de elevar colectiva y respetuosamente las exposiciones que sean conducentes á igual objeto. De no salir de la apatía ó marasmo en que hoy parecen hallarse ¡ay de ellos! el día en que sus colonos y del fisco se aperciban de que están peor que los negros y esclavos de Cuba.

J. P. C.

Los bonapartistas en Francia

La prensa publica los siguientes telegramas de París:

«Varios periódicos anuncian que el gobierno presentará á las Cámaras un proyecto de ley determinando el procedimiento que deberá seguirse respecto de los príncipes que pertenecen á las antiguas familias que han reinado en Francia, en el caso de que cometan actos de hostilidad contra las instituciones vigentes.

En los círculos parlamentarios se muestra casi unánime la opinion de desechar la proposición del Sr. Floquet condenando á la proscripción á todos los príncipes cuyas familias han reinado en Francia.

Se da, no obstante, preferencia á la proposición del Sr. Fabre, que tiende á modificar dicha medida, limitándola á todos los pretendientes á la Corona; pero aún en este caso se autoriza al Gobierno á que aplique la interdicción cuando lo juzgue necesario.

En correos han sido detenidos más de 20.000 ejemplares del manifiesto que el príncipe Napoleon enviaba á provincias para ser fijados en las esquinas.

Además se estaban imprimiendo otros cien mil ejemplares por cuenta del príncipe.

El auto de prisión contra el príncipe estaba firmado por el primer presidente de la Audiencia, en consideración al título de gran oficial de la Legion de Honor con que está investido aquél.

En la sesión del Congreso del día 17 juró su cargo el diputado por Rivadeo D. Rafael Monares.

Dice *La Iberia* que el Sr. Camacho estirpó abusos, regeneró la Hacienda, fortaleció el crédito y extinguió el déficit.

Y aniquiló al país estrujando al contribuyente, añadimos nosotros.

Dice *La Patria* que el Sr. Moyano va al Senado con el propósito de no ocuparse nada, á ser posible, de los asuntos políticos, y si á consagrar toda su iniciativa parlamentaria y su palabra, á la defensa de los intereses del profesorado y á la propaganda de la instrucción pública.

Eso es lo que el país está pidiendo hace tiempo; hombres que no hagan de la política medio de medrar y que se ocupen de lo que á los intereses generales de la nacion conviene.

De *El Progreso*:

«El Sr. Alonso Martínez combatirá, según afirman sus amigos y nosotros creemos sin dificultad, los proyectos que presente el Sr. Romero Giron.»

Para el Sr. Alonso Martínez no hay ministro de Gracia y Justicia como el Sr. Alonso Martínez.

Veremos ahora el ex-ministro combatiendo al que antes fué su inspirador.

La prensa ministerial continúa lamentando las amarguras del Gobierno.

Dice *El Pabellon Nacional*:

«Causa impresion tristísima el espectáculo que ofrece nuestro país á cada cambio político. Las ambiciones, trabajosamente contenidas en épocas normales, se desborndan como impetuoso torrente cuando llega el momento de una crisis, siquiera ésta limite sus alcances á una simple modificación ministerial.

Apesar de todas estas jeremiadas, los pretendientes no ceden.

Así se dá el caso de que *El Correo* diga del Sr. Cañamaque que es un señor muy inquieto.

Una persona de esta ciudad ha sabido que un individuo perteneciente á la reserva de Sárria hace uso de su nombre al dirigirse á otras personas implorando la caridad; y, por lo tanto, nos ruega hagamos público que ni á ese sujeto ni á otro alguno ha autorizado para que se valga de su nombre.

Correspondencia

Madrid 18.—El resultado de la votación de los cuatro vice-presidentes habida ayer en el Congreso, ha calmado la agitación que se dejaba sentir, lo mismo en la mayoría que en las minorías conservadora é izquierdista. El Gobierno cree poder marchar con toda tranquilidad hasta que llegue el momento en que la presidencia de la Cámara popular vaque por pase al Senado del Sr. Posada Herrera, cosa que lo mismo podrá ocurrir en el mes de Marzo, que pasadas las vacaciones del próximo verano; pues en los cálculos del Sr. Sagasta está, según afirman sus íntimos amigos, el demorar todo lo posible este acontecimiento, que nadie mejor que él, sabe lo expuesto que es á serias complicaciones dadas las indesistibles aspiraciones de los que mantienen la candidatura de D. Carlos Navarro y Rodrigo y los que mantienen la de D. Manuel Alonso Martínez para la inmediata sucesión del Sr. Posada; hasta cuya salida de la presidencia del Congreso, unos y otros guardarán reposo; con la diferencia de que los primeros esperarán así, hasta Abril y los segundos hasta que el jefe del Gabinete y el presunto senador por derecho propio, quiera cambiar de Cámara; pues dicen, que no sería digno de ellos el que tan luego como el Sr. Posada cumplierse los dos años para adquirir el derecho á la senaduría, se le molestase con inconvenientes insinuaciones si quiera para no dar á entender que en los dos indicados candidatos ni en el Gobierno existe el immoderado afán de precipitar la salida del Congreso de un representante de la nación que como el Sr. Posada Herrera, merece todo género de consideraciones, ya por su edad como por la alta importancia que ha sabido conquistarse en su brillante carrera política; en la que tantos y tan señalados servicios ha prestado al país y al partido constitucional, en estos últimos tiempos. Que esta sola razón, añaden los que así se expresan, ha de influir poderosamente en el ánimo de todos los ministros, para dejarle en completa libertad en el uso de su derecho. Y esto puede hacer fracasar las conjeturas que hacen muchos, respecto á los acontecimientos que para dentro de dos meses anuncian los políticos más impresionables; porque es más que probable, que el Sr. Posada, por un acto de deferencia á la Cámara popular, no quiera abandonar el sillón presidencial, al cumplimiento preciso de los dos citados años, mayormente cuando desde esta fecha á la de últimos de Mayo ó primeros de Junio en que se suspenderán las tareas parlamentarias, media tan poquísimos tiempo; y además porque pudiera entorpecer su salida la marcha de la discusión y aprobación de los presupuestos generales del Estado, tan necesario á todo gobierno que como el actual se manifiesta fiel observante de la doctrina constitucional. Esta versión es de origen muy competente; y por esto y por la significación que tiene, me apresuro á comunicárselo.

Los despachos recibidos de París hasta las dos de la tarde, presentan el acto realizado por el príncipe Napoleon, con menos importancia que la que se atribuyó en los

primeros momentos; pues las noticias que el ministerio de la República ha recibido de las autoridades de todos los departamentos son satisfactorias, pues que estas aseguran que cualquier movimiento napoleonista que se intentara, que no se intentará, añade, no encontraría eco en ninguna parte, y que por tanto respondían de que el orden no llegará á turbarse, ni en el pueblo ni en el ejército.

Estas noticias han movido al gobierno francés á prescindir de las medidas extraordinarias que había acordado en principio y á resistir la proposición de ley espulsando del territorio á los individuos de las familias que han reinado en Francia, echaado sobre Napoleon todo el rigor de las leyes.

El Consejo de ministros presidido por el rey se ha ocupado del resultado de la sesión de ayer del Congreso, de las noticias recibidas de París sobre el asunto del príncipe Napoleon y de algunos proyectos que en breve presentará á las Cortes el señor Romero Giron. Como consecuencia de la entrada de éste en el Gabinete, la elección del marqués de Sardoal para primer vicepresidente del Congreso, los propósitos que con razón á estos se atribuye y la situación en que cierto personaje de la izquierda se encuentra, es muy posible que dentro de poco tiempo se reorganice la izquierda dinástica bajo la base de un nuevo jefe cuyo nombre ha empezado á sonar al oído de los más caracterizados izquierdos, y ha sido acogido con aplauso hasta por los más íntimos del que en la actualidad ejerce tan importantes funciones. El presunto jefe, es un renombrado orador parlamentario del orden civil. En dicha reorganización el militarismo será secundario al estilo de Francia.

(El Corresponsal.)

Crónica general

Galicia.

Copiamos de la prensa regional:

Las acciones de la compañía de los ferrocarriles de Medina del Campo á Zamora y de Orense á Vigo, se cotizan en la bolsa de Barcelona al tipo de 35,75.

—Consta de 708 volúmenes la biblioteca concedida por el ministerio de Fomento con destino al casino de la Puebla del Caramiñal.

—Se encuentra interrumpido el cable submarino de Vigo á Camiña.

—Ha tomado posesión de su cargo el catedrático de fisiología, lógica y ética del instituto de Santiago.

—La noche del lunes fué robada la iglesia parroquial de Santa María de Jaura, ayuntamiento de Puente Valga, llevándose los cacos que penetraron por la sacristía, el cepillo de las ánimas.

Excusamos añadir que los cacos no pudieron ser habidos.

—Falleció en Orense el párroco de San Pelagio de Albán, D. Juan Mendez Miranda.

—Llegó á Vigo Mr. Huguet, director de la sociedad de los ferrocarriles de Madrid, Cáceres y Portugal, acompañado de monsieur Carnense, jefe de tráfico de la misma compañía, con objeto de estudiar lo más conveniente para la combinación de viajes de Madrid á Galicia en el verano próximo.

—El ayuntamiento de Marin, localidad donde vió la primera luz el actual ministro de Hacienda, Sr. Pelayo Cuesta, dirigió á éste una entusiasta felicitación, á la vez que significa sus deseos en cuanto á que la tributación se regale con equidad y justicia.

Ojalá que D. Justo responda á su nombre en favor de las provincias gallegas, tan sobrecargadas de gabelas tributarias.

—El movimiento de la población en nacimientos y defunciones ocurridas en la provincia de Pontevedra durante el mes de Diciembre último, arroja el siguiente resultado:

Nacimientos, 1.054, de los cuales son ilegítimos 134, y varones 539. Defunciones: 965.

En la capital hubo 49 nacimientos é igual número de defunciones.

—Unos setenta trabajadores se ocupan actualmente en las obras de la estación del ferrocarril de Pontevedra.

—La compañía de los ferrocarriles de Medina á Zamora y de Orense á Vigo, anuncia que desde el nueve del corriente y á las horas de costumbre, se procederá en el domicilio social al pago de las facturas del cupon número 6, de las acciones y obligaciones registradas con los números del 1 al 75 inclusivos.

—Estuvo muy concurrido el último mercado de Santiago, haciéndose muchas

transacciones en vacas y bueyes para embarrque, en terneras para el consumo y en cerdos cebados.

Robos de cadáveres

Los robos de cadáveres están á la orden del día en los Estados Unidos.

De Richmond, Estado de Virginia, dan la noticia de que en la noche del 11 fueron presos en el cementerio de pobres de Oakland, de aquella ciudad, cuatro individuos, dos blancos, estudiantes de medicina, y dos de color. Lo más notable del caso es que hace tiempo venía cometiéndose el despojo de aquel cementerio con un descaro inaudito; y aunque en una ocasión los criminales habían tenido que habérselas con el perro y con la escopeta del guarda del cementerio, no por eso habían cejado en su punible intento. En la sala de disección del colegio de Medicina se encontraron cuatro cadáveres, sin duda robados, y dos de ellos fueron identificados. Uno de los profesores del colegio fué preso bajo acusación de tener en su poder los muertos, pero despues se le soltó provisionalmente.

En Filadelfia, el gran jurado declaró fundada la acusación contra los seis individuos complicados en el robo de cadáveres del cementerio de Lebanon. El jefe de la partida, M. Name, hizo revelaciones sorprendentes, en virtud de las cuales resultan complicados en el asunto algunos de los miembros de la facultad del colegio de Jefferson. A ser ciertas las declaraciones de M. Name, en aquella institución se pagaba un peso por cada cadáver que se llevaba para su anfiteatro.

Boletín de las familias.

Santos de hoy.—El Dulce nombre de Jesús y Sta. Inés.

Idem de mañana.—San Vicente mártir.

Unguento y píldoras Holloway.—Ciática, Reumatismo.—La sola mención de estos nombres inspira terror á cuantos han experimentado la influencia terrible de las enfermedades designadas por aquellos. Sin embargo Holloway ha inventado un sistema de curación que debería infundir nuevo dos. Dicho sistema prescribe que despues de fomentadas las partes afectadas con salmuera tibia y despues de habérselas secado cuidadosamente ellas sean frotadas con paciencia y perseverancia con el Unguento Holloway, y las Píldoras del mismo nombre sean tomadas conforme á los libretos de instrucción de que va acompañada cada caja. Este tratamiento traerá á feliz terminación el tiédoloroso, la neuralgia, el reumatismo y la gota, por más que se hayan presentado en sus peores formas reduciendo los tendones tensos y fortalecerá el miembro enervado.

Servicio particular.

MADRID 20 10^a (noche.)

El diputado conservador señor Bosch ha interpelado al Gobierno sobre la disolución de una reunión de acreedores. Sostuvieron la interpelación Silveira, Romero Robledo y Cos-Gayon siendo desechada por 111 votos contra 37.

Ha llegado á la Corte el príncipe de Baviera.

ANUNCIOS.

GRABADOR
JUAN LOPEZ PUGA,

4—Calle de la Cruz—4.

Este acreditado artista ofrece al público toda clase de grabados en metales y maderas y trabajos á buril á precios sumamente económicos. Las personas que deseen honrarle con algun encargo, pueden dirigirse á dicho artista, á cuyo efecto exhibirá un muestrario tan variado como completo.

4—Gorrería de Mourenza—4

LITOGRAFÍA DE M. ROEL.

15, REAL, 15.—CORUÑA.

En este establecimiento se continúa haciendo toda clase de tarjetas blancas y en finos colores, para visitas, anuncios, circulares, cartas de aviso, esquelas de enlace, de ofrecimiento de casa, profesiones y funeral, etiquetas para vinos, licores, conservas, boticas y chocolates, letras de cambio, facturas, recibos, abonos, láminas, estados, mapas, portadas de escrituras, patentes, diplomas, carteles de anuncios, sobres y papel timbrados en finos colores y comercial para cartas, papelería blancas y de colores, de varios tamaños, para impresiones y toda clase de documentos para oficios.

AGENCIA DE SUSTITUCION DE QUINTOS

Don José Bóveda, agente matriculado, admite paisanos libre de quintas, licenciados del ejército que no pasen de 35 años de edad, reclutas disponibles y de la reserva de estado soltero y que hubieren sorteado antes del 82, á precios inmejorables.

Los que deseen contratarse con dicho Sr. Bóveda, personalmente, pueden verificarlo en la calle de la Catedral, número 13, Lugo.



TODOS LOS MODELOS
Pesetas 2'50 semanales
sin más anticipo.
10 por 100 de descuento
AL CONTADO.
HILOS DE ALGODON, TORZALES DE SEDA, AGUJAS, ACEITE, PIEZAS SUELTAS Y ACCESORIOS PARA TODA CLASE DE COSTURA.
Para evitar falsificaciones, exijanse en las facturas las palabras:
MAQUINA LEGITIMA
DE LA COMPANIA FABRIL SINGER
Pídanse Catálogos ilustrados con listas de precios
3—REINA 3—LUGO.

GRAN ALMACEN DE MÚSICA,

PIANOS, ARMONIUMS É INSTRUMENTOS DE TODAS CLASES.

DE CANUTO BERRA
REAL, 38, CORUÑA

Pianos españoles y extranjeros garantizados á gusto del consumidor, á pagar al contado, ó á plazos, desde 200 rs. mensuales TREINTA MIL obras diferentes de música con rebajas considerables.

Cuerdas bordones y accesorios para toda clase de instrumentos.

Venta de una casa

A voluntad de su dueño se vende la del núm. 54, con dos pisos y dos tiendas, sita en la calle de San Pedro, el día 30 del corriente á las doce de su mañana en la Notaría de D. Domingo Carballo y Cabo.

Venta de una casa

A voluntad de su dueño se vende la número 17 de planta baja y un solar contiguo á ella, sita en la calle de San Fernando, al lado de la puerta del mismo nombre. En la del número 15 podrán enterarse las personas que lo deseen.

PERDIDA.

El que hubiese encontrado una cajita con un clavillo y unos pendientes de oro, que se ha perdido el lunes último por la tarde, se servirá entregarlo en la Administración de este DIARIO donde se le gratificará.

ESTAN VACANTES Y SE ARRIENDAN los pisos segundos de las casas números 6 y 11 de la plaza del Campo y núm. 19 de la calle del Miño. Cruz, 10, darán razon.

SE ARRIENDA EL PISO PRIMERO de la casa núm. 12 de la calle de las Flores de esta ciudad, con huerta ó sin ella, debiendo empezar el arriendo en 1.º de Julio próximo.

En el piso segundo de la misma darán razon.

SE ARRIENDA EL SEGUNDO PISO de la casa núm. 16 de la calle de la Mosquera, y el primero de la casa número 1.º del Cantinío.

En el comercio de Tato darán razon.

SE ARRIENDA EL SEGUNDO PISO de la casa número 14 de la calle Traviesa. En la misma informarán.

SE ARRIENDAN DESDE 1.º DE JULIO del presente año, los dos pisos, con cocina independiente de la casa número 13 de la calle de la Catedral. En el primer piso darán razon.

VENTA DE 700 REALES DE PENSIÓN que afecta á la casa, núm. 1.º, de la Ronda de Castilla, sita á la izquierda de la salida de la puerta de San Pedro. D. José Abiñán Fernández podrá enterar á la persona que quiera adquirirla, en su casa número 2, de la Ruanneva.

Sumario:

El progreso, por Joaquín G. Gamiz-Soldado.—Por la senda de la gloria, por Emilia Pardo Bazan.—Una carta, por Luis Taboada.—Bibliografía.

El progreso

Si hubo épocas en que la humanidad permaneció estacionada, cual uno de esos magníficos fósiles que colocados en la superficie terrestre, pregonan su antigüedad y valor; y hubo tiempo en que el sol del adelanto parecía estar oculto en el sudario que formaban las sombras de la noche; esas épocas se han perdido entre las fuerzas que movían el pasado como se pierden las soberbias águilas en los pliegues del espacio, y se disipan las nubes ante los rayos de fuego con que los astros iluminan nuestro planeta; esos tiempos han volado á esconderse en los destellos del mundo que muere como se deshacen ante el huracán las pintadas corolas de las flores que embalsamaban el ambiente con su grato aroma; esas edades han pasado con la velocidad del relámpago por el vasto campo de la historia, como los fuegos fatuos se levantan orgullosos instantáneamente para cruzar con rapidez asombrosa la mansión que nos sirve de morada; y esos períodos han sido borrados por el sople destructor del tiempo, por ser sombras del ayer, que imagen de las tinieblas querían anular la gloria de las conquistas modernas, ignorando que el espíritu del siglo se opone á ello, porque lleva en su seno las ideas de las nacientes generaciones, y con ideas tan nobles y generosas, los pueblos no pueden menos que fijar su vista en el porvenir, porque allí está el geroglífico de su existencia, así como en los horizontes de la ciencia está el problema gigantesco del progreso.

Fácilmente se comprende que el progreso es y ha sido la aspiración constante de la humanidad, porque si nos remontamos con la imaginación á los pueblos de la antigüedad que como eterno recuerdo de su grandeza, conservan monumentos impercederos destinados á inmortalizar su gloria; si examinamos á Francia la nación del comercio y la industria, el país que dió vida á las matemáticas, construyéndolas un sólido pedestal con el invento de la aritmética y el pueblo que con el mágico hallazgo del alfabeto transmitió al papel el pensamiento que yacía encarcelado en el cerebro del hombre; si dirigimos una rápida ojeada á Grecia, esa península que rompió con el valor de sus hijos la espada de los persas que parecía el rayo que había de herir las comarcas que cruzase, esa región que con los exámetros de la Iliada y la pluma de Homero formó esa mágica epopeya que admiran los siglos, y ese suelo entre cuyos antiguos lauros hallamos las Termópilas, Platea, Maraton y Salamina que representando el genio de los atenienses, demuestran al universo cuán difícil es conquistar un territorio cuando tiene por murallas los pechos de sus leales defensores; si pasamos la vista ligeramente por la historia de Roma, universo de las naciones, patria del inmortal Lucano y del tirano Nerón y madre de nuestra religión, á la par que cuna del pensamiento, y si nos detenemos á contemplar siquiera sea por breves instantes el desarrollo de cualquier pueblo, hallaremos inventos más ó menos útiles, descubrimientos más ó menos grandes y conquistas del espíritu del hombre más ó menos prodigiosas; pero no encontraremos un pueblo por muy ignorante que sea, que no cuente en su seno algún invento, porque el país que no ha hecho nada por el progreso ha muerto para la historia, así como los pueblos esclavos, sin conciencia de sus derechos y sin conocimiento de sus grandezas, han muerto para la vida moderna, cuyas glorias están encerradas en el progreso y la libertad, anillo nupcial de las naciones y corona impercedera de las nacientes sociedades.

El progreso dió alas á Colon para volar allende los mares y ofrecer al pueblo hispano un mundo digno de sus aspiraciones; inspiró á Guttemberg el descubrimiento gigantesco de la imprenta para transmitir el pensamiento á las generaciones venideras; prestó valor á Franklin para sujetar el rayo que cruzaba los espacios y ornar con él al siglo que le contó en su seno; animó á Ful-

ton para aplicar el vapor á la navegación y hendió orgulloso los mares despues de vencer la resistencia que oponían al hombre; ordenó á Galileo resolviere con el telescopio de su genio los problemas que el Sumo Hacedor había trazado en el azulado espacio; mandó á Senefelder inventarse la litografía que tantos adelantos había de originar y á Niepce la fotografía; quiso que los hermanos Montgolfier construyesen un aparato que flotando en los aires enriqueciese la ciencia con observaciones de gran utilidad; obligó al anglo-americano Morse á crear con la fuerza de su genio el telégrafo eléctrico que transmitiría las ideas con la velocidad del rayo á los pueblos más lejanos; y dió vida á tantos y tan asombrosos descubrimientos que honran á los que les sorprendieron en el seno de la naturaleza, para demostrar á los venideros que el progreso es el eje de la historia del porvenir y el pedestal indestructible de la ciencia.

Y la misma influencia que ejercen estos grandes inventos que cambian los destinos de la humanidad porque son la base de las grandes soluciones científicas, tienen esos grandes certámenes de la industria apellidados *Exposiciones universales*, donde los países conocen el estado de su comercio y el desarrollo de su agricultura; donde aprenden los medios de perfeccionarlas y abrir risueños horizontes á su comercio y donde se estrechan las relaciones entre los pueblos para hermanar á todas las naciones, cumpliendo así los altos destinos del siglo en que vivimos, iluminado por esa centelleante espada de fuego apellidada *progreso*, que colocada en el cielo de la ciencia, ilumina el universo en que el hombre gira y disipa con el calor de sus resplandores todas las sombras que pretenden detenerle en su camino, así como el sol borra con sus rayos de oro las nubes que intentan envolverle en su blanquecino manto, y tender el negro velo de la noche sobre la superficie del planeta.

No hay para que demostrar que el siglo XIX es el siglo del progreso. Hoy todo lo que nos rodea es debido á esa fuerza gigantesca que todo lo ha inventado; el vestido que cubre nuestro cuerpo, el alimento que presta calor á nuestros miembros, la lumbré que anima nuestro ser, el buque que en alas del vapor nos lleva á los confines de la tierra, la industria que ofrece á nuestra vista los objetos que necesitamos, la electricidad que transmite las ideas á los países más distantes, la soberbia locomotora que acorta las distancias y merced á los inventos modernos une los pueblos en un corto espacio el reloj con que medimos el tiempo y hasta la pólvora con que un día volamos los castillos feudales y las corazas de sus altivos señores, es obra del progreso, de esa encarnación del genio del hombre, que, cual inmenso torbellino, corre tras el mágico ideal del siglo, de esa pacífica arma de nuestra época con la que conquistamos los pueblos que aún no han despertado á la vida moderna de ese timbre de gloria que nos recuerda las grandezas pasadas, y de ese lauro inmortal que orna y ornará las sienas de los pueblos libres, porque el progreso es como el sol que si se pone en un horizonte de la humanidad, se levanta en otro y tiene cual las antiguas vestales, la misión de conservar el fuego de la idea en la inmensa región del pensamiento.

JOAQUÍN G. GAMIZ-SOLDADO.

Por la senda de la gloria

El que vá.

Alienta, corazón, que falta poco!
algunos pasos más
y llegaré: ya miro no lejana
la cima descollar.
Ea, cansados piés, el duro guijo
que os hierne no sintais:
si aquí el dolor, allí la recompensa,
dulcísima, inmortal.

El que vuelve.

Compañero tan jóven y animoso,
¿á dónde, á dónde vás?

El que vá.

A la cumbre del monte, donde brilla
celeste claridad.

El que vuelve.

No sigas, que la luz que te conduce
y mueve á caminar,

no es del sol el purísimo destello:
es llama de volcán.

El que vá.

¿Y ese templo de mármol, que diviso
radiante, más allá?

El que vuelve.

Es de nieve una cresta solitaria,
un páramo glacial.

El que vá.

¿Y ese oasis de verdes arboledas
que infunde al alma paz?

El que vuelve.

Bosque de pinos de salvaje copa
dó zumba el huracán.

Aún es tiempo, no sigas, infelice,
detente, vuelve atrás;
mira mis ojos, que abrasó mi llanto,
y mi marchita faz.

¿No me escuchas? ¿Prosígues el camino
con redoblado afán?

El que vá.

Podré morir al borde del sendero;
retroceder, jamás.

EMILIA PARDO BAZAN.

Una carta

Sr. D. Aureliano J. Pereira (1)

Hace dos días ó más
que remití á usted un paquete
con seis números ó siete
del periódico *Gil Blas*.

En él, por suerte ó desgracia,
vengo, desde el primer día,
Inchando con valentía,
por la virgen democracia.

Y entre los trabajos críticos
que he escrito, sin ton ni son,
conservo esa colección
de artículos no políticos.

Yo, de mi mismo verdugo,
al darlos me decapito;
no obstante, se los remito
para el *DIARIO DE LUGO*.

Vayan, pues, y contestada
queda su súplica atenta;
y Dios se lo tome en cuenta
á su amigo,

LUIS TABOADA.

NUESTROS FUNCIONARIOS.

I.
—Vaya, vaya, ¿con que éste es el mayorcito? ¡Si está hecho un hombre!... ¡Cómo nos hacen viejos estos diablos de chicos!... Aún me parece que fué ayer cuando se casaba V. con mi amigo Tiburcio.

—¡Ya, ya!... ¡Y cuánto va á sentir no verle á V., despues de tantos años!

—Tiempo queda.... Pero ven tú acá, muchacho. Eres muy serio.

—Favor que V. le hace.

—Y qué tal, ¿estudias mucho?

—¡Ay, qué gracia! Pues si no estudia.

—¿No?

—No sabe V. que le tenemos en Ultramar?

—¿En Cuba?

—No, señor; en el ministerio.

—¿Ha puesto escuela el ministro?

—¡Quiá! Le hemos buscado un empleo.

—¿Un empleo? ¿Pero, señora, si este chico habrá dejado la lactancia hace pocos días?

—No lo crea V.; en Pascua Florida cumplirá trece años. Y antes pudo estar colocado, pero como aún no sabía escribir ni manejarse por sí solo para ciertas urgencias de la vida, hubo que esperar á que tuviese más cuerpo y á que se soltara á andar....

—¡Me deja V. asombrado!

—¡Ah! ¡Pues si viera V. qué contentos están con él los jefes! El pobrecito se mete en su oficina á las doce, y allí le tiene usted aprendiendo la letra inglesa todo el santo día.... Anda, Angelito, tráele la carta que tienes hecha para la abuelita. ¡Verá usted, verá V. qué carácter de letra!

(1) Nuestro buen amigo y paisano el conocido escritor humorístico Luis Taboada ha contestado con la carta que ofrecemos á nuestros lectores á la que le dirigimos suplicándole nos remitiese algun trabajo para la *Hoja*.

Tenemos, pues, en nuestro poder una colección de artículos, escritos todos ellos con el gracejo y aticismo que hacen á Taboada uno de nuestros mejores escritores del género que tan felizmente cultiva.

—Pero, ¿cómo han podido ustedes conseguir?....

—Anda, anda; muy fácilmente. Ya sabe V. quién es Tiburcio, que á buscavidas y á bueno para su familia le ganan pocos. ¡Como que, gracias á Dios, nunca nos han faltado en casa cinco duros!.... Y no es por alabarlo, pero en diciendo Tiburcio Chupitina, le conoce todo Madrid; y luego, como tiene aquel ángel, que basta verlo para simpatizar con él, todo el mundo le aprecia. Al niño le pusimos en estudios porque es muy listito, y tiene unas ocurrencias como una persona mayor; pero los maestros dieron en tomarle ojeriza y poco á poco le fueron echando de todos los colegios, hasta que Tiburcio, un día, se fué á ver á las de Gomez, que son uña y carne de Tragabalas, el senador, y como la más pequeña está casada con uno que es de su mismo pueblo y estudiaron juntos, y cosa que le pida no se la niega, le sacó la credencial para Angelito. Ya ve V. qué bien.

—Si el chico no sirve para otra cosa, han hecho Vds. perfectamente pero....

—¿Qué no sirve? ¡Si le oyera V. cantar *La camisa de la Lola!*.... ¿Y para imitar la voz de los animales?.... Tiene una disposición.... Anda Angelito, haz el buey para que te oiga este caballero.

—Déjelo V.; ya lo hará sin que se lo manden....

II.

—Señor: yo soy el consecuente constitucional de la provincia de Lérida....

—No recuerdo....

—Yo soy Fontagut y Rajadell, el consecuente....

—Sí, ya hago memoria.

—Yo he defendido con las armas á la mano la libertad.

—Bueno, hombre, sí; ya sé quién es usted.

—El consecuente constitucional, amigo de en Blagué....

—Sí, corriente: ¿y en qué puedo servirle?....

—Vosensia recordará como yo soy Fontagut y Rajadell....

—Adelante.

Y venia á buscar un empleo; porque yo he defendido....

—Bueno.

—Los diputados de la provincia salen corresponsables de mi conduta.

—Enhorabuena. ¿Usted qué es?

—¿Yo? Catalán.

—No digo eso: ¿qué es V?

—Fontagut y Rajadell.

—Pregunto si tiene V. alguna profesion, algun oficio....

—¿Ofisio? Sí, señor: constitucional.

—No llegaremos á entendernos. ¿Ha estudiado V. algo?

—¡Ya lo creo! Sé de letra.

—¿Qué ha sido V. antes de ahora?

—Prograsista.

—¡Dale, bola! Sino pregunto eso. ¿Ha servido V. en alguna parte?

—Sí, señor: en casa del amo.

—¿Cómo?

—Yo antes de prograsista, he sido cochero.

—Y ahora, ¿qué pretende V?

—Pues, un empleo en ferro-carriles.

—¡Es claro! Como he sido cochero....

—¡Naturalmente!

III.

—¡Oh, espiritual condesa! No sé cómo agradecer á V....

—Eso no merece la pena, Abelardo.

—No es que lo necesite, porque V. sabe que papá está bien; pero, por otra parte, como yo soy amante de las instituciones y he descuidado tanto la lectura, tengo derecho á un destino.... Ya ve V., Carlos ha entrado en Gobernacion, Paquito está en Hacienda, y ¡carambital! eso de que todos coman del presupuesto y yo no, me da una desesperacion.... ¡Si V. viera!....

—Mañana entregaré á V. la credencial.

—Por supuesto, ya le habrá dicho V. al subsecretario que no pienso ir á la oficina diariamente, porque además de ser muy molesto, tiene uno que tratarse con los empleados, y hay algunos tan ordinarios.... ¿Ha visto V. el traje que llevaba ayer la de Difumino? ¿No? Pues era precioso.

—¿De qué color?

—Color de salmón contrariado. Está muy de moda.... Pero se me hace muy tar-

de, dulce amiga, tengo que ver aún á la marquesa del Cuadrado, á las de Zapato, á la generala Sillico.... ¡Qué sé yo! Créame V., que no me llega el día para nada. *Au revoir, condesa, au revoir.*

IV.

—¡Baldique!
—¿Qué manda V., D. Ceferino?
—¿Ha puesto usted en limpio la real orden?
—En eso ando.
—¿Cómo? ¿No está aún copiada, y la tiene V. ahí desde ayer?
—Pero no sabe V. que estoy componiendo unos versos endecas labos, dedicados á lo que nazca? Verá V.
¡Oh feto agosto! A gorjear no acierto Como el canoro y refulgente Grilo, Que lleva sin cesar el pico abierto....
—¿Le gustan á V.?
—No están mal.
—Diga V., D. Ceferino: abierto, ¿se escribe con *ache*?
—Naturalmente hombre! ¡Si es participio del verbo *haber*!
Tiene V. razon, no me habia fijado....

V.

—¿Es V. el jefe del personal?

—Si, señor.
—Pues venia á tomar posicion de mi destino.
—Posesion querrá V. decir.
—Es lo mesmo.
—No, no es lo mismo.
—Pues por mí que no quede.
—¿Ha sido V. empleado antes de ahora?
—No, señor: yo soy primo del aguador de S. E. Además, soy d. Mondoñedo, y como están tan malos los pastos, me he cogido á esto.
—¿A qué?
—Al destino. Con que usted dirá que hay que hacer.
—Tiene V. que encargarse de esa mesa,
—¿Y qué hago con ella?
—Su obligacion de V. es llevar el libro del registro.
—¿En qué quedamos; llevo la mesa ú llevo el libro?
—El libro.
—Vaya, pues hasta otro rato.
—Pero.... ¿adónde vá V....?
—¿No dice V. que lleve el libro?
—Venga V. acá, hombre: lo que tiene V. que hacer es sentar en ese libro los documentos....
—Corriente, solo que tenemos una pequeña dificultad: que yo no sé escribir.

—¿Cómo?
—Pero sé poner mi nombre con algun trabajo.
—¿Sabe V. poner su nombre? Pues entonces basta. ¡Con tal de que sepa V. firmar la nominal....

LUIS TABOADA.

Bibliografía

La *Biblioteca Enciclopédica Popular Ilustrada* acaba de enriquecerse con un nuevo tomo, el volumen 59, que es seguramente de los más notables.
Es el primero del *Diccionario Popular de la Lengua Castellana*, por D. Felipe Picatoste.
Contiene todos los vocablos del Diccionario de la Academia y otros; muchos de uso frecuente, admitidos por la costumbre ó por la necesidad, y el uso de las preposiciones en el régimen, con otras muchas noticias útiles y curiosas, que hábilmente dispuestas en reducido volumen, hacen este libro indispensable para todos los que deseen tener un diccionario completo, con la ventaja de ser fácilmente manejable.

El *Diccionario Popular* formará tres tomos de la *Biblioteca* para los suscritores á la edicion en rústica; y terminados, se venderá en un volumen, encuadernado en tela, al ínfimo precio de 5 pesetas; baratura sin igual en este género de obras, á que no ha llegado ninguna otra casa editorial nacional ni extranjera.

El acierto de su editor en la *Biblioteca* es proverbial, y en esta obra lo ha demostrado de una manera palpable: en la eleccion del autor, que es una garantía de la obra; en la de los tipos, que reúnen á su belleza una claridad extraordinaria; en el papel, que si bien es igual en el color al de la *Biblioteca*, por ser higiénico para la vista, es más fuerte, sin duda teniendo en cuenta el uso constante que tienen esta clase de libros.

Recomendamos muy eficazmente á nuestros suscritores la *Biblioteca* del Sr. Estrada, y especialmente el *Diccionario Popular*, por su utilidad y baratura.

Se suscribe en la Administracion, Doctor Fourquet, 7, Madrid.

Imp. del DIARIO, Armañá, 2.

COMPANIA COLONIAL

FUNDADORA EN ESPAÑA DE LA FABRICACION DE CHOCOLATE Á VAPOR
Proveedora efectiva de la Real Casa,
12 RECOMPENSAS INDUSTRIALES
única casa en el ramo premiada en la Exposicion de París
CON DOS MEDALLAS.

CHOCOLATE **SOPAS COLONIALES**
GRAN MEDALLA DE ORO. MEDALLA DE BRONCE.

ACREDITADOS CAFES
LOS ÚNICOS PREMIOS
EN LAS GRANDES EXPOSICIONES DE VIENA Y FILADELFIA

Gran surtido de thés selectos,
PASTILLAS NAPOLITANAS
Y BOMBONES DE CHOCOLATE.
Dulces y cajas finas de París.

DEPÓSITO GENERAL, *Calle Mayor 18 y 20.* MADRID.
SUCURSAL. *Montera, 8.*

Francisco Hermida,
6,—PLAZA MAYOR, 6,—LUGO.

Piedras francesas de clase superior
SIN EMBONOS DE YESO, DE UNA Y MÁS PIEZAS
PARA MOLINOS HARINEROS.
H. Hervada y Compañía.—CORUÑA.

Primeros importadores en Galicia, y hoy únicos depositarios de la Sociedad general molinera de **La Ferté sous Jouarre.**
Hace 16 años que esta casa vende las tan acreditadas piedras de **La Ferté**, sin que hasta la fecha haya recibido la más pequeña queja, y si solo alabanzas por su excelente clase, de los innumerables compradores de Galicia, Asturias y Leon, lo cual creemos sea la mejor garantía para todo el que quiera adquirirlas.

Piedras vendidas, segun libro de registro
3.341 pares en los 16 años.
Para informes de calidad dirigirse en esta provincia.

A. D. Juan Zamuz.....	San Martin de Quiroga.
» Francisco Rodriguez Pena.....	Puertomarín.
» Antonio Blanco Pena.....	Idem.
» Elías Fernandez.....	Monforte.
» José Martinez Cifuentes.....	Idem.
» Antonio Freijo, Procurador del Juzgado.	Sárria.

H. Hervada y Compañía.—CORUÑA.
BAZAR DEL SIGLO XIX.
En ésta para informes y demás, D. Antonio Mendez.
10, PLAZA MAYOR, 10.

LA EXPOSICION
16, REINA. 16.
Se traslada á la misma calle, núm. 1.º, casa del Sr. Pociña.

GRAN ESTABLECIMIENTO DE ARBORICULTURA
EN LOS CAMPOS ELISEOS DE LÉRIDA
Propietario. D.—Francisco Vidal y Codina
Jardinero-director.—D. Juan Cazenueve.

Abundante y variado surtido de árboles frutales, de paseo y de adorno, especialidades de varias comarcas de España y del extranjero—Magnífica coleccion de cedros, pinos-abetos, araucarias y otras coníferas.—Magnolias, camelias, azaleas, Rhododendrons, drá, cenizas, ficus y toda clase de plantas de jardinería.—30 variedades de eucáliptus propias para diferentes clases de terrenos y climas.—56 variedades de fresas, las más superiores conocidas.—Vides de castas superiores del país, en grandes cantidades, vides americanas resistentes á la filoxera.

Herramientas de Jardinería
Precios económicos.—Trasportes en tarifa especial por todas las líneas férreas de España.—Se remiten catálogos grátis.
Para los pedidos y condiciones dirigirse al representante en Galicia, Roman Tassa, Real, 21, principal, Coruña.

HIGIENE DE LA DENTADURA

Los desastres producidos por el abandono ó poco cuidado de la dentadura son incalculables. Flegmones continuos, inflamacion y úlceras de las encías, mal olor del paladar, destruccion de dientes y muelas, pronunciacion defectuosa, digestiones difíciles y penosas por falta ó imperfeccion de masticacion, frecuentes dolores de muelas, y en una palabra, un sinnúmero de enfermedades dentarias por todo el mundo conocidas, y que pueden fácil é infaliblemente evitarse usando, segun instruccion, el LICOR DEL POLO DE ORIVE, dentífico eficazísimo de virtudes bien atestiguadas, el más económico de cuantos existen, el más aceptado por el público, premiado en seis Exposiciones, TODAS LAS EN QUE HA SIDO PRESENTADO, único dentífico español laureado en la última Exposicion de París, cuya homosisima sancion ha venido á confirmar el alto crédito conquistado por el inimitable LICOR DEL POLO, el cual supera á cuantos se conocen en Europa. El silencio, temor ó respeto de todos los dentíficos á nuestro continuo desafío, durante un año en todos los periódicos de España y varios del extranjero LA GRAN MEDALLA DE ORO de primera clase otorgada á sus escelencias dentíficas en Mayo de 1881, por la sociedad científica europea de París, corroboran bajo todos conceptos la superioridad del LICOR DEL POLO DE ORIVE. Usado de preferencia á todos los dentíficos por todas las clases sociales y por los más célebres médicos de las primeras capitales de España, convencidos prácticamente de las inmejorables condiciones de este dentífico nacional. Con un frasco que en todos los sitios vale 6 reales hay para dos meses de uso preservativo. Su composicion es exclusivamente vegetal, y carece de todo ácido y de toda sustancia narcótica y cáustica, razon por la que conserva la dentadura su anacarado esmalte natural y hace innecesario el empaste y extraccion. Perfuma la boca, y la refresca del modo más agradable. Exijase con todas las contraseñas que constan en los anuncios de los días 10 y 30; que hay criminales falsificadores que juegan con la salud pública imitándole groseramente con perjuicio de la higiene de la boca. Depósito central de expediciones, que hace grandes descuentos al por mayor hasta de 40 por 100, franco de todo gasto; su autor, Bilbao.—Venta al detalle: Madrid, F. Izquierdo, Pontejos, 6; en toda perfumeria y farmacia de nombrada de Madrid; y en general de toda España. Agente en Filipinas, Sr. C. de Vaca, Cavite; en América, Basarte, Montevideo.—LUGO, Farmacia de R. Cortés.

A LOS ALMACENISTAS Y CONSTRUCTORES DE OBRAS
procedentes de las principales fábricas de Revin y Scugland de Francia.

Tuberias de hierro, de pesos muy ligeros para bajadas y conducciones de aguas de todas dimensiones, codos, embramamientos, sifones y platillos en reemplazo de los que hoy emplean de barro.
Herrajes y balconajes de todas clases, estufas, cocinas económicas, planchas de hierro fundido en todas dimensiones para el hogar.
Nuevo sistema de hornillas para guisar y toda clase de fundicion de hierro.
Pedir precios y condiciones al Representante **Roman Tassa.—CORUÑA.**

AGUA DE LOECHES
LA MARGARITA.

Premiada con *Medalla de oro* premio concedido en el concurso *balneológico* de Francfort, Alemania, y en todas las Exposiciones donde ha concurrido.
Su grandísimo uso en todas partes prueba la general aceptacion de un específico SIN RIVAL para las escrófulas, herpes, úlceras; desarreglos de la menstruacion, flujo blanco, infartos de la matriz, erisipelas, ictericia, malas digestiones, estreñimiento pertinaz &c.
Venta del agua EN BOTELLAS, en todas las farmacias y droguerías principales.—Depósito central y único en España, JARDINES, 15, bajo, y en Lisboa, rua Nova de Almada, 100, sobreloja.